

# 国家图书馆新收《大宝积经》 卷五十四版本研究

李 际 宁

2000年秋季，国家图书馆善本部购入一册雕板佛教藏经《大宝积经》卷第五十四。这是一册很有特色的零本，卷端展开是一幅极少见的一纸四个半叶的“佛说法图”及云龙牌记，扉画左下角刊：“平阳府襄陵县在城信人王满禄舍/财刊造大藏圣像祈保自身吉祥如意。<sup>①</sup>”云龙牌内刊：“皇图永固，帝道遐昌；佛日增辉，法轮常转。”经文卷首刊经名卷次“大宝积经卷第五十四”，下刊千字文编号“官四”。第一版间刊刻工名“陈大用”。卷尾题后有音义两行，再后为莲花牌记：“平阳太平慈氏寺印装藏典，伏承/□覩此胜缘，发心施财，请赎大藏显密尊经□字函，舍入/□本寺常住，安奉供养，看阅流通，功德上报/四恩，下资三有，增现生之福寿，作来世之津梁。随/喜见闻，咸开佛慧者。/永乐甲午(1414)岁□月□日住山善惠敬题。<sup>②</sup>”牌记左旁小字“杭州在城众安桥北朱家经坊印行”一行。牌记及牌记内文字同为雕板印刷而非戳印。卷尾后有韦陀像。

售出单位著录的版本为“武林藏”，并特意强调，关于本册佛经的版本应参考童玮先生编撰的《二十二种大藏经通检》<sup>③</sup>的有关说明。

“武林藏”一词自明末提出以来，一直不见有关实物的记载，

至今仍是只闻其名、未见其物。果如售书单位所言，当是重大发现，将具有特别重要的学术意义和版本价值。然而，经笔者观察，此册藏经的版本并非学术界寻访已久的“武林藏”。尽管如此，由于它本身的出现及其印刷和装帧特点，决定它在大藏经版本学上仍然具有特殊的地位。本文在证明本册为《碛砂藏》的基础上，以此册为例，对《碛砂藏》的流通制度做系统研究，提出如下观点：辨别《碛砂藏》的版本，必须充分考虑寺院、经坊和请印者在雕刻、印刷装帧和请印方式这三方面的关系。搞清楚这三者的关系对考证其他版大藏经也有重要意义。

—

“武林”是杭州的古称。“武林藏”一词，最早出现在密藏道开<sup>④</sup>撰《募刻大藏经文》：“……太祖高皇帝即刻全藏于金陵，太宗文皇帝复镂善梓于北平，盖圣人弘法之愿惟期于普。故大藏行世之刻不厌于再也。后浙之武林仰承风德，更造方册。历岁即久，其刻遂湮。<sup>⑤</sup>”据此文，道开所谓武林藏的特征，简单而言可以归纳为以下几条：1) 明代刊雕；2) 刻于杭州地区；3) 方册装（即线装）。但是，“历岁即久，其刻遂湮”，长时间以来，学术界始终没有见到属于“武林藏”的实物，寻找“武林藏”遂成为大藏经研究史上的一个重要课题。

1982年童玮先生编著了《二十二种大藏经通检》，这是一部重要的工具书，凡治佛教大藏经者，都不能忽视此书的作用。书首刊有童先生所撰《汉文大藏经简述》长文，对中国和日本、高丽以汉文刊印的各种大藏经作了简明扼要的说明和研究。此书1997年出版。

1988年出版的《中国大百科全书·宗教卷》，其中汉文大藏经部分便是在上述《汉文大藏经简述》的基础上修订分析为辞条的，其中有“武林藏”一条<sup>⑥</sup>。以下为了说明问题，谨将《中国大百科

全书》中“武林藏”辞条全文引述如下：

明永乐末年在杭州刻印的大藏经。1982年发现。仅残存17卷，为9种经籍的零散卷册。千字文编次，摺装本装帧。版式为每版30行，摺为5个半叶，每半叶6行，每行17字。其中两卷卷末刻有韦陀像，右下角镌有“永乐二十年六月”小字一行；一卷还附粘“释迦说法图”扉画一幅，近似南宋刻本《碛砂藏》所附扉画。经卷字体较《永乐南藏》本肥大。按其千字文编次校对，和碛砂本、洪武本完全一致，基本上可以认定为碛砂本或洪武本的复刻。其中《大宝积经》卷101，系补刊本，字体较为草率，无补刊年代；但在全卷18版中，有8版的中缝都刻有施刊人姓名，大都冠以“杭州施主”字样。卷末还印有“杭州在城大街众安桥北杨家经坊印行”长方形牌子。此外，有12卷的卷末，盖有宣德己酉岁（1429）北京居民王真全家施经一藏奉福安寺传供的6行，112字愿文。从而可以认定这部藏经约在永乐二十年于杭州刻造。相传此前曾有方册武林本的雕造，因未见有流传的印本，所谓方册，可能即此摺装本。<sup>⑦</sup>

总结童先生的观点，他认为武林藏有如下特征：1) 永乐（1403—1424）末年在杭州刻印，证据即“永乐二十年（1422）六月”的题记；2) 《大宝积经》卷一百零一版缝间有杭州施主字样的助缘人题识；3) 卷末有“杭州在城大街众安桥北杨家经印行”题识；4) 有宣德年（1426—1435）北京居民王真助缘题记。童玮先生认为，传说中的所谓武林藏“方册本”也许并不存在，“可能即此折装本”。但是，童先生关于“武林藏”的结论是错误的，笔者曾撰文指出过<sup>⑧</sup>，本文在这里仅择要说明。

1) 关于北京居民王真的发愿文，国家图书馆收藏的《碛砂藏》中保留了一条<sup>⑨</sup>，是在《大般若波罗蜜经》卷四百六十的经尾。愿文云：“佛道以慈悲为本，利济为心，凡有皈依，无不如意。/

大明国北京在城居住奉佛信士王真同室周氏/妙圆家眷等，印造大藏尊经一藏，奉福安寺永远/传供。仰惟天地盖载、父母恩深，无由达报，愿慈/父王道真、母杨氏妙娟超生善果。上报四恩，下资三有，家门清静，吉祥如意。/宣德己酉岁吉月日/。”这条愿文与童先生所举例证的发愿者、发愿时间、发源地点、发愿文的行数、字数悉皆相应，也是钤印在经尾的牌记中，由此可证是同一人所为。

2) 上述《大般若波罗蜜经》卷四百六十首版缝间刊有刻工名“德荣”。“德荣”姓“叶”，是元代湖州路妙严寺刊雕藏典的刻工。宋版《碛砂藏》本卷的刻工是“傅方”。我们现在见到的《影印宋碛砂藏经》，底本主要是陕西开元寺、卧龙寺本。这一套《碛砂藏》的《大般若经》部分宋刻原版几乎全部没有了，是用妙严寺本配补的，其中就有刻工叶德荣刊雕本。据国图藏《碛砂藏》统计，属于叶德荣刊雕的还有《大般若波罗蜜经》卷四百五十、卷四百七十九、卷五百一十、卷五百二十、卷五百二十六、卷五百五十七、卷五百六十三等。

3) 《大宝积经》卷一百零一在国图藏《碛砂藏》中也有保存。该册有刻工“项文”，他的名字可以在叶恭绰《碛砂延圣院小志》的刻工表中找到，他是碛砂藏的刻工。本卷 18 版中有 12 版补刊，补刊的版缝中有施主题记，其中绝大部分为杭州地区百姓<sup>⑩</sup>。

4) 关于“杭州在城大街众安桥北杨家经坊印行”字样，这是典型的《碛砂藏》标志，这样的刊记在《碛砂藏》的扉画和卷尾经常见到<sup>⑪</sup>。

5) 《碛砂藏》在南宋开雕，元代完成。但是，到明代初年已有不少板片损毁，故明代永乐年间曾有过补刊，比如《大般若波罗蜜经》卷五百二十八和《佛说法乘义决定经》卷中的经尾题记。许多经册的韦驮像左下角还刊有“永乐二十年六月”字样<sup>⑫</sup>。

至此，童玮先生引证的资料都指向了《碛砂藏》，先生所说的几条特点，实际上都是《碛砂藏》的特征，只不过是明代补刊印刷本罢了。至于“武林藏”，笔者的结论是，还应该以道开所说为

基本依据，其中最重要的特征就是“方册装”。

明代补刊《碛砂藏》的文献资料缺载，幸赖国家图书馆收藏的原柏林寺本《碛砂藏》中保留了一些材料：

杭州府西湖南山高丽惠因华严讲寺沙弥善恢、致圆，尝往苏州府城东碛砂延圣寺印补大藏尊经，遇见经板中间多有损坏缺少，印去者不能全藏，发心化募十方施主，命工刊补完成。所集善利，专用回向真如实际……大明永乐十年（1412）岁在壬辰菊月重九日，住山比丘真境谨题。<sup>⑬</sup>

又如：

……善恢宿生庆幸，忝遇佛乘司殿职于万善戒坛，惟慚惟愧。募正知于一真实地，诚惶诚恐。尝睹本寺藏经函内少欠数多，遂往碛砂、妙严二刹补印藏典。因见彼寺经板年深岁久，朽烂欠缺者多，发心备板，化募众缘，命工刊补完就，使大教流通，令正法久住。……永乐九年（1411）辛卯孟春吉日，杭州仙林万善戒坛知殿净人鲍善恢谨识……。<sup>⑭</sup>

杭州西湖南山高丽惠因华严讲寺的历史，据明吴之鲸《武林梵志》卷二记载：“后唐天成二年（927）吴越王建，宋元丰八年（1085）高丽国王子僧统义天入贡，因请净源法学历贤首教。元祐二年（1087），以金书晋译《华严经》三百部入寺，施金建华严大阁藏塔以崇之。”“元〔延〕祐四年（1317），高丽藩王奉诏进香，幡经于此。至正末毁，国初重葺，俗称高丽寺。<sup>⑮</sup>”

元末杭州西湖南北两山间大部分佛寺毁于战火，经毁僧亡，鲍善恢说寺院缺少藏典当是普遍现象。明初经济稍稍恢复，人们对精神上的要求进一步增强。鲍善恢补刊《碛砂藏》的事业，填补了寺院对大藏经需求的空缺，一定程度上满足了明初佛教复兴、信众供奉的需要，也由此保留了一点明初佛教大藏经史的资料。

· 鲍善恢其人史书未见记载。从题记看，鲍善恢当是此次补刊《碛砂藏》的主要功德人，助缘补刊本藏的信众僧侣，也主要来源

于杭州、湖州周围县乡。比如《大宝积经》卷一百零一第1版第3—4半叶间刊“杭州施主唐显祖、唐衡、唐禛、吴晟、陈氏福宁、詹氏妙源、唐氏妙善舍财刊补”，第2版3—4半叶间刊“杭州在城施主陈道安同妻梅氏荣华、男陈义、陈闰、善女陈氏妙善舍财刊补”。同经卷一百零五第15版刊“湖州施主陈良同室周氏善祥荐亡考陈保一公周氏一娘子”。类似的题识，凡补刊版中大多有之。补刊经典的当务之急是尽快将资费筹齐，而依鲍善恢以一人一寺之力，化缘的地区没有超出杭州府附近。也正因为如此，鲍善恢才在《大宝积经》卷29经尾的题记中大发感慨：“补刊小缘，经于岁月，率难成就。<sup>⑯</sup>”

以上就所谓“武林藏”的资料略作考证，结论已经明确。就本册版本而言，我们更应该注意到刻工“陈大用”这个名字。

《碛砂藏》的《大般若波罗蜜经》、《大宝积经》和《大般涅槃经》等经中都有刻工“陈大用”。但是，他并不是宋代刻工，他刊雕的也不是《碛砂藏》。《影印宋碛砂藏经》中的《大般若波罗蜜经》卷六十二的刻工就是陈大用，该册卷尾有题记云：“湖州路妙严寺伏承/前住当山月轩桂山主生前施财刊造/大般若经洪字函第一卷至荒字函第四卷回兹/功德敬用庄严/觉灵往生净土承般若之正因作它生之福善/至顺元年（1330）七月日住持僧明秀谨题。”

“至顺”是元文宗图帖睦尔的年号，这是元代在湖州妙严寺刊雕的藏典。妙严寺刊雕藏典的资料，还见于该寺刊《大般若波罗蜜经》卷一：

曩因《华严》板行于世，继刊《涅槃》、《宝积》、《般若》等经，虑其大繁义广，不无鲁鱼亥豕之讹。谨按大都弘法、南山普宁、思溪法宝、古闽东禅、碛砂延圣之大藏，重复校讎已毕，而况此经难信解品者，所谓法数文句增损不定，只如自般若波罗蜜多乃至诸佛无上正等菩提之文，分八十四头，为使头头避其本位，非阙文也。又初分四百卷八十五品，

说二十空。二分七十八卷八十五品，说十八空。三分五十九卷三十一品，说十六空，斯亦广略不同耳。或谓略者阙然，不究其源，擅以二十空补之，实乖其文，抑违佛意，得无咎乎？今改而正诸，庶几后贤读之，当以自勉毋忽焉。至顺三年（1332）龙集壬申七月日吴兴妙严寺经坊谨志。<sup>⑯</sup>

由这则题记知道，所谓妙严寺藏典，并非通常意义上的大藏经，而是一种小部藏典，即仅刊雕四大部重要经典，即《大般若经》、《大宝积经》、八十卷本《华严经》和四十卷本《大涅槃》<sup>⑰</sup>，形成一个独立的系统。

妙严寺的历史，见于牟巘撰、赵孟頫书《湖州妙严寺记》。寺位“吴兴郡城七十里而近，”最初由信上人创于南宋理宗嘉熙间（1237—1240），修建茅庐，刊雕佛典，“板行《华严》、《法华》、《宗镜》诸大部”。宝祐五年（1257）寺毁于火，信上人法嗣古山道安继承法脉，其后数代流传。古山道安，就是后来在杭州普宁寺刊雕《普宁藏》的主持。据张新鹰考，“明天顺间（1457—1464）妙严寺还曾重建佛殿僧廊，再后则湮没不彰了<sup>⑱</sup>”。

重新认识妙严寺的刊经，是在1930年陕西本《碛砂藏》发现之后，当时研究者注意到妙严寺本配补其中。这样自然就提出了两个问题：妙严寺本是什么时候配补进《碛砂藏》的；元代以后妙严寺经板是存放在本寺，还是移存到了碛砂延圣寺？

叶恭绰在《碛砂延圣院小志》中说：“其建首之大般若经，乃元至顺三年吴兴妙严寺依碛砂等藏复加校刊之本，其时仅后于碛砂藏告成九年，且前于管輶真吃刺施版三十一年，乃请印者即舍碛砂般若原版而用此，殆以其校订精严有可取欤？”<sup>⑲</sup>叶恭绰先生认为碛砂藏的宋版明初还在，只是请印者或许认为妙严寺板校订精严，请印（陕西本碛砂藏）者舍碛砂而用妙严寺本。

胡适认为：“此跋（指上引妙严寺版《大般若经》卷一跋文）最可以证明碛砂原本的《大般若经》到至顺三年还是完好，可供

校讎。用吴兴妙严寺本来补凑，只是开元、卧龙二寺的事。<sup>②1</sup>”

吕澂的《碛砂版藏经》说：“这部分（指《大般若经》）的原刻当是由于宋末兵火被毁了，而后来大体上改用元代吴兴妙严寺刻本。<sup>②2</sup>”

张新鹰引用《明太祖实录》有关洪武三年（1370）禁止白云宗的史料，认为“至于妙严寺，其败落也许还要早一点，陕西藏本《碛砂藏》在元明之际开始刷印时，妙严寺经坊尚存的经版可能已移至碛砂延圣寺，故能同期印装；经版即无，经坊当已寿终正寝。<sup>②3</sup>”

碛砂藏《大般若经》板毁于何时的问题尚有争论，这直接关系到妙严寺本何时配补入碛砂藏的问题，当待日后研究。而上述各家有关妙严寺经板的问题，相信只要看到上引鲍善恢题跋，就可以明白当时妙严寺还在，其经板也还在本寺，也就是说，碛砂与妙严的经板，此时尚各存本寺，并没有合到一起，所以他说：“遂往碛砂、妙严二刹补印藏典。”鲍善恢之前是否曾经以妙严寺本配补《碛砂藏》，尚是待研究的问题。但从现今国图本、陕西本、山西崇善寺本都有妙严寺配补本看，妙严寺本后来一直随《碛砂藏》本传世确是事实。但是，至少在永乐十年以前碛砂与妙严的经板还各在原来寺院。

明确了妙严寺刊经的历史，也就明确了陈大用的身份，他是妙严寺的刻工<sup>②4</sup>，他刊雕的是妙严寺经板。由此，也就明确了国图新购入这一册《大宝积经》卷五四是元刊妙严寺板。当然，它是配补在《碛砂藏》中的。

正在草拟此文的时候，笔者又见到与此件同样装帧、同样有“平阳府襄陵县在城信人王满禄舍财刊造大藏”题记的《贤劫经》卷九<sup>②5</sup>，这一册则是宋版《碛砂藏》。这样，就更证明明代初年以后妙严寺本是随《碛砂藏》通行流传的这样一个事实，也同时消除了笔者另一个担心，即《大宝积经》卷五四是明初妙严寺本

单行的可能。这一点至关重要，它实际涉及了大藏经的雕造、印刷、装帧及请印制度。

## 二

上述国图新采进的《大宝积经》卷五十四给我们带来了一个课题，就是判断佛教大藏经的版本，特别是判断在寺院刊雕的非官方的本子，不能不了解它的雕刻、印刷及其流通制度。这种制度包含了以下三者关系：寺院、经坊、请印者。这不同于一般私家刻书，可以“一条龙”地自刊自印自销。这里，寺院是刊经一方，主要“司职”与经板管理相关事务，它也对请印者发生关系，请印者必须得到寺院方的批准才能得以请到经典。经坊是印刷装帧单位，同样对请印者发生关系，请印者挑选印经用纸、经册的封面用料，经坊为请印者刷印经典、装配扉画和韦驮像、装帧经册。请印者是第三方，他们向寺院提出申请，向经坊等印经单位提出要求，并分别向两方面缴纳有关经费。这三者的关系，包含了佛教大藏经版本学意义上的基本规律，它是我们正确地、系统地认识与鉴别佛教大藏经版本的基本门径。有些大藏经爱好者往往注意的是扉画、题跋、刊记等，而不了解上述寺院、经坊、请印者之间的关系，当扉画或题记有所变化的时候，往往可能对版本的判断产生失误。上文所举之例，即与此相关。解决这个问题的方法，还是尽可能地了解每一部大藏经从雕造到印刷装订、再到请印的基本经过。

本文谨就《碛砂藏》为例<sup>⑯</sup>，分析这三方的职能与关系，说明本册《大宝积经》卷五十四的版本价值。

在《碛砂藏》的三者关系中间，碛砂延圣寺是募缘、写经、校经、刊经一方，是经板所有者。它的“经营”活动，具有经板管理的职责，这个管理的实际含义还包括筹备刊雕经板费用的来源，即向寺户信众募缘、联系四方高僧赞助等；也包括管理写经、校

经等活动；当然也还包括刊雕以后的经板管理和维护。所以，一般主持雕造大藏经的寺院内都有一个机构，在碛砂延圣寺也有这样一个机构，据《碛砂藏》题记，这个机构有时被称为“碛砂延圣大藏经院”<sup>⑦</sup>，有时称“大藏经坊”<sup>⑧</sup>，有时又称“碛砂延圣院刊造大藏经板局”<sup>⑨</sup>，这些都是简称或别称。正确的名称应该是碛砂延圣寺“大藏经局”<sup>⑩</sup>。这个名称不论在南宋时代、还是在元代都相同。如日本奈良西大寺藏宋版《大般若波罗蜜经》卷五百十四，经末“大檀越成忠郎赵安国一力刊经一部六百卷”题记下刊：

平江府长州县陈公乡念五都安乐里东居住奉佛弟子梁德渊并妻沈氏十一娘男日升，助官会壹百拾玖贯入碛砂寺大藏经局，刊造大般若经一卷，功德追荐先公梁十二承事、先婆沈氏行勤、先考梁念八承事、先妣沈氏妙行往生净土，仍乞保佑家眷福慧双全者。

陕西本《摩诃僧祇律》卷二十刊记：

平江路碛砂延圣寺大藏经局管事比丘德璋发心施财，刊雕大藏尊经一卷，功德上报四恩，下资三有，法界有情，同圆种智者。时大德十年（1306）五月日意。

碛砂藏刊雕过程中的机构组织，可以参考中村菊之进《碛砂版大藏经考》一文<sup>⑪</sup>。大藏经刊雕之初的有关职衔，见日本西大寺碛砂宋版嘉定十五年（1222）《大般若经》卷二刊记：

干造比丘了勤舍梨板三十片刊般若经第一、二、三卷，并看藏入式及序，祈求佛天护佑，令大藏经律论板速得圆满。嘉定十五年十二月日刊第二卷八千八百九十五字十八纸。<sup>⑫</sup>

这个时期刊经活动还很简单，只是了勤个人发愿所为，没有什么固定的组织形式。到赵安国时代刊经活动纳入延圣院，形成了比较严密的组织机构，成形于端平元年（1234）的《平江府碛砂延圣院新雕藏经律论等目录》卷上有刊记如下：

大宋国平江府长州县依仁乡第十九都前戴墟庾王土地境

界居住奉三宝女弟子吴氏八娘情旨，自身本命壬寅五十三岁，九月二十一日建生，谨发诚心，捐施己财伍拾壹贯八百二拾四文官会，恭入陈湖心碛砂延圣院大藏经坊，就命工者刊造大藏经总目录上卷印板，永远流通圣教。……端平元年（1234）四月自奉三宝女弟子吴氏八娘谨题。

干缘刊大藏经板僧善成、可南、法灯、法如、法升、法超、志圆同募。

本院藏主法忠化到。

小比丘善源书。

劝缘大檀越成忠郎赵安国。

都劝缘住持释法音。<sup>⑧</sup>

此时延圣院已经成立“大藏经坊”，着重号标识“职衔”者，各执所司，“干缘刊大藏经板”者，负责组织雕刻经板等事项；“藏主”负责执掌大藏经目录的管理<sup>⑨</sup>，“劝缘”与“都劝缘”为负责募缘者，一般由身份地位较高者担纲。上述有关“职衔”，皆与寺内刊经有关而不与印经发生关系。

元代亦如此，可参见元刊《大方等大集日藏经》卷四刊记：

己亥大德三年（1299）十一月日掌管大藏经功德主清圭题；

平江路碛砂延圣寺大藏经局沙门德璋、志琛对经；

平江路碛砂延圣寺大藏经局沙门慧琚、慧朗点样；

平江路碛砂延圣寺头首沙门清表、志明管局；

平江路碛砂延圣寺头首志莲、志昌管局；

平江路碛砂延圣寺前本路僧录司提控按牍圆明大师行一管局；

平江路碛砂延圣寺前住持天台文殊教师讲主惟总提调；

平江路嘉定州法昌寺传天台教主昙瑞提调；

平江路碛砂延圣寺前住持今掌管大藏经局沙门惟吉；

平江路碛砂延圣寺住持兼掌大藏经局沙门清圭；  
大檀越前湖广安南等处行中书省参知政事张文虎。<sup>⑤</sup>

上述所有职衔，都与寺院刊造经板活动有关，是一套完整的“大藏经局”的组织机构。就笔者掌握的资料看，这个组织主要负责校刊经本、募缘刊经等管理刊雕经板的工作，维持刊经活动的经费来源。经板雕造完毕之后，是否还有如明南藏一样向请印者收取印板费即所谓“板头钱”等，由于缺乏资料，尚难断定。不过为了维持寺院开销，也许是免不了的。

经坊，是印刷装帧经书的商业单位。在《碛砂藏》的流传过程中，杭州众安桥杨家经坊与碛砂延圣院保持了比较固定的关系，这一定是寺院与经坊之间有某种相互信任的关系为纽带，使它们形成了长期的合作。这种合作的关系，可以使一个经坊、一个书铺（甚或是一个街区，如明代印装南藏的聚宝门外大街）生存并发达，而一旦这种关系由于某种因素被解除，经坊书铺则失去赖以生存的条件，这些经坊书铺自然也就要消失了。我们所见陕西本、国图本以及散存各藏书单位的《碛砂藏》零本往往装有杨家经坊刻印的扉画这一事实，已足以证明杨家经坊与碛砂延圣院之间的关系。

“杭州众安桥杨家经坊”的兴衰历程，可以看作这种关系的例证。杭州“众安桥”一名，宋乾道《临安志》和咸淳《临安志》同有记录，桥跨清湖河上。《中国版刻图录》谓“从十二世纪起，杭州中瓦子街和众安桥一带书坊林立”。张秀民《中国印刷史》列明代杭州可考书坊二十四家，其中有“杭州众安桥杨家经坊”一条。

笔者所见杨家经坊最早的刻书是收存于日本京都南禅寺的元刻本《大方广佛华严经》，卷首扉画的左下边刊“见杭州众安桥北经坊杨六郎印行”一句，这当是元代时期杨家经坊已有刊经活动。

承担印刷并装帧《碛砂藏》，使杨家经坊达到了一个顶峰时期，这个时间大约在元代后期至明代前期。杨家经坊装帧《碛砂藏》的

工序主要有：将印刷之后的经书零叶装接并折叠成经折式，再由经坊选择画工和刻工，摹绘并雕刻扉画及韦驮像装配于经首经尾，最后于经册前后加装硬纸板为书夹（笔者也见到一些在经夹以外又加装外护封的零本《碛砂藏》，大概不少是后代收藏者所加装的，形式颜色各有不同，不知《碛砂藏》是否也曾像明代《永乐南藏》一样将装帧分为三六九等）。杨家经坊所属的著名画工刻工，计有画工陈升，刻工陈宁、袁玉、孙祐。另外，署名“杭州众安桥杨家印行”的扉画中，还有一位“杨德春”亦应是刻工。刻工陈宁的生活时代，应在元代中后期<sup>⑥</sup>，其余几位的生活时代大约相去不远，都在元朝中晚时代。他们为杨家经坊工作，他们的“作品”随杨家经坊印经（依笔者掌握的资料主要是《碛砂藏》扉画）一起流传，保存至今。入明以后，杭州高丽慧因寺沙弥鲍善恢刊补《碛砂藏》时，杨家经坊依然被鲍善恢选为印刷装帧单位。这时期杨家经坊有了一位新的刻工雕印扉画，他的名字，笔者仅在国图收藏的柏林寺本《碛砂藏》中见到过，极为少见，他叫杨信真，他雕刻的扉画完全仿照“杨德春”的作品，但却刀法生硬，线条涩滞。

应该补充的是，入明以后直到明代中期，杨家经坊依然存在。这时期杨家经坊在承接《碛砂藏》的装帧以外，还雕印了一批小型佛经。笔者所见有以下几种：

1) 《天竺灵签》一卷，经折装，上图下文，框高 17.8 厘米，半叶宽 7.8 厘米。卷后有雕印牌记题“洪武乙□岁在仲冬吉日刊 / 杭州众安桥北杨家经坊印行”。原题“乙”后一字残去，张秀民先生推测应为“乙丑”，即洪武十八年（1385），所以注其版本为：“约洪武十八年”<sup>⑦</sup>。郑振铎先生原藏<sup>⑧</sup>。

2) 《金刚经》一卷，经折装，上图下文，框高 23.5 厘米，半叶宽 11 厘米，卷后刊莲花牌记“杭州众安桥北杨家经坊印行”。《北京图书馆古籍善本书目》著录为“明初杨家经坊刻递修本”。郑

振铎先生原藏。

3)《梵网经菩萨戒、四分戒本、戒坛普说法仪》三种同卷，册页装。四周双边，上下黑口，外框高20.8厘米，宽14.5厘米。书前有两幅扉画，书后有莲华牌记：“此板于紫云洞，原本经律仪文一无增损，但其间字画差讹、语义重复者，今悉改正。杭州在城大街观桥南杨家经坊印行，时大明成化十一年（1475）岁次乙未七月吉新刊。”

大概在明代中期以后，不再见到有关杨家经坊的记载。杨家经坊衰落的原因不明。但是，一个商业机构的存在与发展，应当离不开现时的社会需求与环境。元末明初，由于战争的破坏，杭州地区经济与文化都遭到毁灭性破坏。随着朱元璋定都南京，国家的政治、文化、经济中心发生了转移。另外，在政府的支持下，《洪武南藏》、《永乐南藏》相继在南京刊成，南京城聚宝门外一时经坊与书坊林立<sup>⑨</sup>。反观杭州地区，元代中期在西湖南山普宁寺刊雕的《普宁藏》，此时早已废毁。较之略晚补齐的《碛砂藏》板片又损坏严重，至鲍善恢补刊以后，仍然不能凑齐全藏，只得用其他版本配补<sup>⑩</sup>，其困难程度可见一斑。此时，请印藏经的信众，在杭州地区不能得到满足，自然转向南京，去寻求并请印新刻成的《南藏》就势所必然了。直至明代中叶南藏渐传渐广，《碛砂藏》完全停用以后，杨家经坊活动的资料似乎不再见了。

关于“请印者”一方的文献史料，比如像《金陵梵刹志》记载的请印《永乐南藏》那样的资料是极为少有而宝贵的。关于《碛砂藏》，不得不主要利用印经题记来了解请印的情况。国家图书馆藏原柏林寺本《碛砂藏》中保存了有关资料：

大明国北京顺天府大兴县居贤坊居住奉/佛信士董福成  
谨发诚心，在於□江杭州府后朝门许/大藏尊经一藏，不为自  
求，喜舍资财，上报四恩，下/资三宥，法界有情，同圆种志  
者。奉三宝信士/董福成一家眷等，谨发诚心；眷属王氏、弟

董旺、眷属黎氏、男董福兴、眷属聂氏、侄男董黑拓/、外生女妙玉、孙男董福安、侄女善尼/。宣德七年（1432）八月吉日，助缘人杨安。

题记告诉我们，这部经的请印者是北京居民董福成，请印地点在杭州府后朝门，时间在宣德七年。董福成一家请印藏经，不去碛砂延圣院，而是到杭州请杨家经坊来印刷，正说明这里曾经聚集了一批印刷装帧的经坊或书坊，或者说这些位在杭州的经坊或书坊垄断了《碛砂藏》的印刷装帧。另外，请印者不能、实际上也没有能力自行印刷、装帧大藏经，也造成这种“分工”的现象。

笔者曾在一位日本友人处见到一册碛砂藏版《大吉义神咒经》，经尾戳印的题记称：

大明国山西布政使司平阳府蒲州兴礼坊奉（墨书）/佛信士刘允恭（墨书），喜舍资财，于/浙江杭州府请到/大藏尊经，恭入本州王庄里栖岩禅寺，所集功德，上/报佛恩，下资三有，九玄七祖，俱遂超升，法界有情，同/登彼岸。伏愿见有□在佛光中常安常乐/。洪武贰拾肆年拾有贰月壹拾捌日。

洪武二十四年（1391）刘允恭舍资请印《碛砂藏》的地点也是在杭州府，可见国图藏柏林寺本并非特例，亦非孤证。尽管笔者不能判断印刷装帧这一册《碛砂藏》的经坊或书铺是哪一家，但地点在杭州府，就足已证明当时收藏经板与印刷装帧经典的单位是分开的，请印者面对的应该是经坊或书铺。当然，由于资料所限，笔者还不能够知道请印者向经坊缴纳费用几何，也不知道是否要向碛砂延圣院缴纳若干“板头钱”。总之，经板收藏于寺院，经坊或书铺并不掌握经板，是《碛砂藏》雕印流通过程中的基本规律。

现在，我们回过头来再看国图新人藏的《大宝积经》卷五十四的版本状况。如前述，本卷经文的版本，由于有刻工“陈大用”的刊名，已经证实是《碛砂藏》。

卷尾莲花牌记称“平阳太平慈氏寺印装藏典”，又有该寺住持

普惠“署名”，这当是太平慈氏寺请印的大藏，也就是说，太平慈氏寺是请印者，并非太平慈氏寺有一个作坊来印装大藏，印刷装帧大藏的单位应该是“杭州在城众安桥北朱家经坊”。顺便一提，“杭州在城朱家经坊”，过去似未见记载，这个记载为研究杭州地区印刷史提供了新的资料。

最后要解决的是如何理解王满禄的作用。扉画左下角刊“平阳府襄陵县在城信人王满禄，舍财刊造大藏圣像，祈保自身吉祥如意”，这说明王满禄仅仅是出资助刊了扉画。按照传统习惯，凡助缘刊雕大藏经者，不论出资出力多少，哪怕只助刊一板，助缘一文，皆有功德，王满禄以一人之力，助缘刊雕扉画求“祈保自身吉祥如意”是不难理解的。问题是，这幅扉画是在那里产生的。笔者倾向于原刊雕地点在山西，因为元明之际杭州地区刊雕佛像深受所谓“西天梵像”的影响，这种风格几成范式。而我们见到的这一幅扉画，有浓厚的北方地区的特点。但是，有的学者并不同意笔者的看法。这是一个值得研究的课题，其中关键的地方还在于元明之际雕绘佛像的基本范式，这是佛教图像学的范畴，不是本文能够解决了的，姑且留待专家研究讨论。

本册《大宝积经》卷五十四为我们提供了研究大藏经从雕板、到印刷、再到请印装帧一系列环节的实例。由此也就说明，判断一个大藏经（或零本）的依据，不是这部大藏经的外观，诸如它的扉画、装帧形态、它的前后书夹的颜色，这些都是可以改变的外部征状。从版本学角度说，除了大藏经的基本结构以外，更重要的是要了解这部藏经的刊雕地点、印刷装帧地点和时代、以及请印者这三项关系。

### 注：

① “/” 符号表示原文回行，下同。

② “□” 符号表示原有空格。

③ 1997 年中华书局出版。

④密藏道开事迹，见附于《明余杭径山寺沙门释真可传》，上海古籍出版社《高僧传合集》第809页，1991年2月。

⑤见国家图书馆藏《募刻五台山大藏经会约》及台湾新文丰影印《明版嘉兴大藏经》第23册《密藏开禅师遗稿》。

⑥《中国大百科全书·宗教卷》“武林藏”辞条，较《二十二种大藏经通检》文字更简约，虽然出版在前，但成文在后，故本文在例举童先生的观点时，以《中国大百科全书》为准。

⑦《中国大百科全书·宗教卷》第154页，中国大百科全书出版社，1988年。

⑧参拙文《“武林藏”之我见》，载《佛学研究》第四期，佛教文化研究所出版，1995年。

⑨有关这部藏经的概况，请参拙文《北京图书馆藏碛砂藏研究》，载《北京图书馆馆刊》1998年第3期。

⑩童先生原文描述为18版中间只有8版补刊，这或许是童先生所见原本残破过甚所致？

⑪⑯参见《影印宋碛砂藏经》，1935年上海影印藏经会。

⑫国图所见题年款皆在图像的左下角，童先生所述“右下角”未知是否以韦驮右臂为方位来叙述的？

⑬《佛说法乘义决定经》卷尾刊题记。

⑭见碛砂藏《大般若经》卷五百二十八补刊题记。

⑮当代有关高丽寺的重要研究成果则有鲍志成著《高丽寺与高丽王子》，杭州大学出版社，1995年第一版，1998年10月第二版。

⑯本卷题记全文及照片请见拙文《〈金藏〉新资料考》，载《藏外佛教文献》第3辑，宗教文化出版社，1997年3月。

⑰有关小部藏典的问题，请参考周叔迦《法苑谈丛》第174页，上海辞书出版社，1999年12月。

⑲⑳张新鹰：《元妙严寺版〈大般若经〉卷五五六新见本略考》，载《浙江学刊》1986年第6期。又参见小川贯式《吴兴妙严寺版藏杂记》，1941年5—1《支那仏教史学》。

㉑见《影印宋碛砂藏经》首册之二。

㉒胡适此文原发表在何处，笔者未见，本文引自汤一介著《佛教与中国

文化》第 224 页，宗教文化出版社，1999 年。

②2 见《吕澂佛学论著选集》卷三，齐鲁书社，1991 年。

②4 有关陈大用的考证，见上揭张新鹰文。

②5 见 2001 春季万隆拍卖公司《古籍文献》图录第 11 号拍品。

②6 鉴于本课题比较复杂，官藏与私藏有别，故本文仅讨论《碛砂藏》的关系。

②7 见《大明度无极经》卷一题记。

②8 见《摩诃般若波罗蜜经》卷三十。

②9 见《文殊师利所说般若波罗蜜经》。

③0 见《小品般若波罗蜜经》卷一。

③1 中村菊之进：《碛砂版大藏经考》，连载于日本高野山大学《密教文化》第 184（1993 II）、185（1994 III）、186（1994 IV）号。

③2 《奈良县大般若经调查报告书》一（资料篇），奈良县教育委员会发行，1992 年（平成四年）。

③3 见《昭和法宝总目录》卷 1《平江府碛砂延圣院新雕藏经律论等目录》卷上题记。

③4 参张新鹰《论〈碛砂藏〉读后》，《文物》1986 年 9 期。

③5 见国图藏原柏林寺《碛砂藏》本及《影印宋版碛砂藏》。

③6 参张新鹰《陈宁其人及回鹘文〈八阳经〉版刻地——读冯家升先生一篇旧作赘言》，载《世界宗教研究》1988 年第 1 期（后收入杨增文、方广锠主编《佛教与历史文化》，宗教文化出版社，2001 年）。

③7 张秀民：《中国印刷史》第 366 页，上海人民出版社，1989 年。

③8 郑振铎：《天竺灵签跋》，原载《中国古代版画丛刊题跋四则》，见《郑振铎艺术考古文集》，文物出版社，1988 年。

③9 聚宝门外经坊书坊的资料，请参阅张秀民《中国印刷史》（上海人民出版社，1989 年）及日本学者野泽佳美《明代大藏经史の研究》（汲古书院 1998 年）。

④0 比如《华严经》等，即用所谓“天龙山藏经”补齐，参拙作《天龙山藏经浅谈》，载《周绍良先生欣开九秩庆寿文集》，1997 年中华书局出版。

作者工作单位：国家图书馆